

[首页](#) [高层声音](#) [机关动态](#) [政法要闻](#) [政法改革](#) [市域治理](#) [各地动态](#) [平安广东](#) [法治广东](#) [队伍建设](#)

政法系统： [广东法院网](#) [阳光检务网](#) [广东省公安厅网](#) [广东省司法厅网](#) [广东省法学会网](#) [广东省反邪教网](#)

[政法微博](#)

您现在：首页 > 总网滚动

隔代抚养，是义务还是情分？

来源：潮州市中级人民法院 日期：2024-09-18 23:04:56

随着社会快节奏的脚步，越来越多的成年父母因为工作业务繁忙、育儿压力加重，无暇家庭工作两头兼顾，便将孩子托付给家中老人。但老人帮助子女带孩子，是出于对子女无私的爱和对孙辈的关怀，祖辈的抚养，究竟是义务，还是情分？

近期，饶平县人民法院依法审结一宗祖辈隔代抚养的无因管理纠纷案件。案情回顾*图源网络被告吴某甲、刘某某为夫妻关系，二人婚后于2006年8月生育女儿小新（化名），女儿出生不久后，夫妻二人外出务工，小新便由原告吴某甲之母吴某乙帮忙抚养。后虽吴某甲、刘某某辞职归家，但小新仍长期跟随祖母吴某乙生活。

吴某乙现年事已高，无力再承担孙女小新的生活开支，便多次要求二被告付还多年来抚养小新所支出的费用。而吴某甲、刘某某不认可吴某乙提出的抚养，认为小新在跟着吴某乙生活期间，其费用均为夫妻二人所支出，在外打工期间也经常回家探望小新，吴某乙仅是照顾，其所称的垫付抚养费并非事实。原告吴某乙的隔代抚养行为如何定性？其要求被告吴某甲、刘某某返还支出的抚养费是否合理？

饶平法院经审理认为该案系无因管理纠纷。根据《中华人民共和国民法典》第一千零六十七条第一款、第一千零七十四条第一款规定，被告吴某甲、刘某某系小新的父母，且有抚养能力、有义务抚养未成年的女儿。而原告吴某乙作为小新的祖母，在小新的父母有抚养能力的情况下，没有义务抚养小新。且根据《中华人民共和国民法典》第九百七十九第一款规定，该行为认定为无因管理，原告吴某乙作为小新的祖母，在二被告有抚养能力的情况下，没有法定的或者约定的义务帮忙抚养小新，其可以请求受益人即本案二被告偿还因帮忙抚养小新而支出的必要费用。

法官提醒

老人帮助子女抚养孩子是当下的普遍现象，隔代抚养为许多成年父母减轻了压力，也在一定程度上巩固了家庭的稳定。但祖辈隔代抚养，是情分并非义务，老人若是承担了本不属于自己的义务，有权向未成年子女的父母主张权利。家庭成员亲密共生、相互扶持，成年父母应当对家中老人的无私奉献和艰辛付出心怀感激，不应视为“理所应当”，要及时关心爱护家中老人，多加沟通交流，共同构建一个和谐温馨的家庭环境。

法条链接

《中华人民共和国民法典》第一千零六十七条第一款规定：“父母不履行抚养义务的，未成年子女或者不能独立生活的成年子女，有要求父母给付抚养费的权利。”《中华人民共和国民法典》第一千零七十四条第一款规定：“有负担能力的祖父母、外祖父母，对于父母已死亡或者父母无力抚养的未成年孙子女、外孙子女，有抚养的义务。”《中华人民共和国民法典》第九百七十九第一款规定：“管理人没有法定的或者约定的义务，为避免他人利益受损而管理他人事务的，可以请求受益人偿还因管理事务而支出的必要费用；管理人因管理事务受到损失的，可以要求受益人给予适当补偿。”

政法要闻

[更多>>](#)

《中华人民共和国民营经济促进法（草案征求意见稿）》公开征求意见
为涉外检察工作播下一批“种子”——最高检共议国际商事争议解决机制现代化——最高法以法治凝聚共识共同推进世界经济复苏和稳定发展弘扬善行义举 传递人间正气——2024年第三季度省委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记筑牢农村治赌防线 助力乡村全面振兴 全国公安凝聚改革共识 以检察工作现代化支撑和服务于贸仲发布年度报告与执行案例选编 近五年受案如何实现业务与技术双向奔赴 检察机关探索科...

各地动态

[更多>>](#)

珠海斗门：当“躺平”的被执行人遇上“铁腕”...
广州荔湾：龙津街道“小网格”兜牢大民生 正...
深圳市见义勇为基金会慰问牺牲勇士家属：不能...
深圳“检察护企”以法治力量助企前行
汕头龙湖：创新基层社会治理 “龙腾解法”助...
肇庆怀集：法院联动打出“组合拳” 护航地标...
深圳法院进校园开展普法活动 将法治文艺演出...
珠海市深入开展普法工作 让普法走“新”又走...
广州38年接警创新变革：用不变的专业和温暖守...
汕头市检察机关开展司法救助回访活动 “救助+...

政法图片

[更多>>](#)



AI赋能当好公共利益“守护人”

实战比武 实训强警